

## 普列汉诺夫的政治遗言

格奥尔基·瓦连廷诺维奇·普列汉诺夫（1856年12月11日—1918年5月30日），俄国革命家、马克思主义理论家，是俄国早期的马克思主义者，也是俄国社会民主主义运动的开创者之一，是列宁的前辈。

1999年11月的一天一个消息震动整个俄罗斯，那就是普列汉诺夫的政治遗嘱被从巴黎银行的保险箱中拿了出來。

一封遗嘱会引起这么大的震动，也许各位会觉得很奇怪，可是如果听我说完这份遗嘱的由来你就会明白这份遗嘱的意义何其重要。这份遗嘱写于1918年5月，也就是俄国革命胜利后不到半年的时间，而这份遗嘱的作者则是当时国际共产主义运动的领袖之一，格奥尔基·瓦连廷诺维奇·普列汉诺夫。

作为向列宁等人宣扬介绍过共产主义的革命导师，还和马、恩一起作序出版过《共产党宣言》的太祖元老级人物，普列汉诺夫的政治遗嘱中会写些什么呢？对俄国革命胜利的赞美？或者是未来的美好展望？可是让当时的人意想不到的是当普列汉诺夫写完自己的遗嘱之后却把它放到了巴黎银行的保险箱之中禁止任何人看，并留下遗言：我的遗嘱在俄布（俄国布尔什维克）执政的时候不许发布，当俄布和

俄布的国家不在了的时候才可以公布我的遗嘱。说完之后不久普列汉诺夫便与世长辞了，这份奇怪的遗嘱就安然的躺在巴黎银行的保险箱等待着人们的再次开启。

时间来到了 1991 年 12 月 25 日，当柏林墙轰然倒塌苏联烟消云散之时人们在惊讶之余竟然忘记了普列汉诺夫在 1918 年时留下的遗言。直至 1999 年巴黎银行在清理二战中遭纳粹洗劫的犹太人财产档案之时才意外的发现了普列汉诺夫的那份已经在保险箱中沉睡了 81 年的遗嘱。

蜡封依旧，发黄的信封似乎在守候着一个伟人在 81 年前的约定和预言。

巴黎银行方面按照信封上的约定把信原封不动的交给了俄罗斯方面，因为信上要求苏俄方面开启。

当俄方有关人员打开了那发黄的信封取出了发黄的信纸看完普列汉诺夫的遗嘱之后，每一个在场的人脸色都白的吓人，他们几乎不敢相信自己的眼睛和这份“恐怖”的遗嘱上所写的一切。于是俄方紧急动员了一切的可能手段验证这份遗嘱的真实性，他们化验了信纸和墨水，然后又用计算机扫描了档案中普列汉诺夫笔记中的字迹。可是所有的一切都没有问题，这份遗嘱确实出在普列汉诺夫之手，而且书写

日期确实是在 1918 年。

那么普列汉诺夫的遗嘱上都写了些什么？为什么会用“可怕”这两个字去形容这份遗嘱？下面我就向大家转译一下这位老马的挚友，列宁的革命导师的遗嘱，一份发人深思的预言。

### 普列汉诺夫的遗言（要点）

一、随着生产力的发展，知识分子的队伍比无产阶级增加得更快，在生产力中的作用跃居首位，在电气时代马克思主义的无产阶级专政理论将会过时。

二、布尔什维克的无产阶级专政将迅速演变成一党专政，再变为领袖专政。而建立在欺骗和暴力基础上的社会，本身就包含着自我毁灭的炸药，一旦真相大白，便会立刻土崩瓦解。

三、“布”党将依次遇到四大危机：饥荒危机、意识形态危机、社会经济危机和崩溃危机，最后政权土崩瓦解，这一过程可能持续数十年，但这个结局谁也无法改变。

四、国家的伟大并不在于它的领土甚至它的历史，而是民主传统和公民的生活水平。只要公民还在受穷，只要没有民主，国家就难保

**不发生动荡，直至崩溃。**

难以相信这是在 81 年前写下的东西，在革命风潮波澜壮阔的 1918 年普列汉诺夫在自己生命的最后时刻留下的话让今天的每一个俄国人都震惊不已。而尤其让人深思的是第四段，国家的伟大不在于其领土和历史，而是民主传统和公民的生活水平。只要公民还在受穷，只要还是没有民主，就依然会动荡不安！

革命先辈的预言，只有历史才能去见证。！